

СТАЛИНСКОЙ ТУЙОД

ВКП(б) Усаса райкомлбн да уджалысь йбз депутатъяс районной Сб етлбн орган

„ПЕРЕВЕСТИ ВО ВСЕХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ, КООПЕРАТИВНЫХ И ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ И УЧРЕЖДЕНИЯХ РАБОТУ С ШЕСТИДНЕВКИ НА СЕМИДНЕВНУЮ НЕДЕЛЮ, СЧИТАЯ СЕДЬМОЙ ДЕНЬ НЕДЕЛИ — ВОСКРЕСЕНЬЕ — ДНЕМ ОТДЫХА“.

ИЗ УКАЗА ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР.

№ 59 (540)

Июнь 29 лун 1940 во

Помертбн доные 8 ур.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР

О переходе на восьмичасовой рабочий день, на семидневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений

Согласно представлению Всесоюзного Центрального Совета Профессиональных Союзов Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Увеличить продолжительность рабочего дня рабочих и служащих во всех государственных, кооперативных и общественных предприятиях и учреждениях:

С семи до восьми часов — на предприятиях с семичасовым рабочим днем; с шести до семи часов — на работах с шестичасовым рабочим днем, за исключением профессий с вредными условиями труда, по спискам, утверждаемым СНК СССР; с шести до восьми часов для служащих учреждений; с шести до восьми часов для лиц достигших шестнадцатилетия.

2. Перевести во всех государственных, кооперативных и общественных предприятиях и учреждениях работу с шестидневки на семидневную неделю, считая седьмой день недели — воскресенье — днем отдыха.

3. Запретить самовольный уход рабочих и служащих из государственных, кооперативных и общественных предприятий и учреждений, а также самовольный переход с одного предприятия на другое или из одного учреждения в другое.

Уход с предприятия и учреждения, или переход с одного предприятия на другое и из одного учреждения в другое может разрешить только директор предприятия или начальник учреждения.

4. Установить, что директор предприятия и начальник учреждения имеет право и обязан дать разрешение на уход рабочего и служащего с предприятия или из учреждения в следующих случаях:

а) когда рабочий, работница или служащий согласно заключению врачебно-трудовой экспертной комиссии не может выполнять прежнюю работу в следствие болезни или инвалидности, а администрация не может предоставить ему другую подходящую работу в том же предприятии или учреждении, или когда пенсионер, которому назначена пенсия по старости, желает оставить работу;

б) когда рабочий, работница или служащий должен прекратить рабо-

ту в связи с зачислением его в высшее или среднее специальное учебное заведение.

Отпуска работницам и женщинам служащим по беременности и родам сохраняются в соответствии с действующим законодательством.

5. Установить, что рабочие и служащие, самовольно ушедшие из государственных, кооперативных и общественных предприятий или учреждений, предаются суду и по приговору народного суда подвергаются тюремному заключению сроком от двух месяцев до четырех месяцев.

Установить, что за прогул без уважительной причины рабочие и служащие государственных, кооперативных и общественных предприятий и учреждений предаются суду и по приговору народного суда караются исправительно-трудовым работам по месту работы на срок до шести месяцев с удержанием из заработной платы до 25 процентов.

В связи с этим отменить обязательное увольнение за прогул без уважительных причин.

Предложить народным судам все дела, указанные в настоящей статье, рассматривать не более, чем в пятидневный срок и приговоры по этим делам приводить в исполнение немедленно.

6. Установить, что директора предприятий и начальники учреждений за уклонение от предания суду лиц, виновных в самовольном уходе с предприятия и из учреждения, и лиц, виновных в прогулах без уважительных причин — привлекаются к судебной ответственности.

7. Установить также, что директора предприятий и начальники учреждений, принявшие на работу укрывающихся от закона лиц, самовольно ушедших с предприятий и из учреждений, подвергаются судебной ответственности.

Настоящий Указ вступает в силу с 27 июня 1940 года.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
26 июня 1940 года.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Совета Народных Комиссаров Союза ССР О повышении нормы выработки и снижении расценок в связи с переходом на 8-часовой рабочий день

В связи со статьей первой Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года об увеличении продолжительности рабочего дня до 8 часов, Совет Народных Комиссаров СССР ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Сохранить без изменения существующие дневные тарифные (или расчетные) ставки и месячные должностные оклады рабочих и служащих.

2. Повысить нормы выработки и снизить сдель-

ные расценки пропорционально увеличению продолжительности рабочего дня.

3. Проведение настоящего Постановления возложить на Народных Комиссаров, директоров предприятий и начальников учреждений.

Председатель Совнаркома Союза ССР —

В. МОЛОТОВ.

Управляющий делами Совнаркома Союза ССР —

М. ХЛОМОВ.

Сетам страналы унджык продукция

Июнь 27 лунб Нбвикббж оленьсовхоза рабочийяс-лбн, служащийяс-лбн да домохозяйкаяс-лбн вбл митинг, кбнй обесудайтисны ВЦСПС-лысь обращение да СССР Верховной Сбвет Президиумлысь Указ.

Совхоза рабочийяс да служащийяс пбся чолбмалбны 8 часа рабочей лун установитбм йылысь да семидневка вылб вуджбм йылысь советской правительстволысь мероприятие.

Ме ыджыд воодушевление-бн ошка, — шуб совхоза завхоз Соларев брт, — ВЦСПС-лысь обращение да СССР Верховной Сбвет Президиумлысь Указ, кодй веськбдбма мянв социалистической рбдиналысь оборонной да хозяйственной мощь водзб бнмбдбм вылб. Ми бтласям Ленин карса уджалысь йбзлбн гблбсб, медым сет-

ны страналы унджык кбмпась, сытец, металл, комбайныяс да станокъяс.

Митинг вывса участникъяс асланыс примитбм резолюцияын гижбны: „Ми ассынным оленьсовхоз вбчам образцовой предприятибн, асланым социалистической рбдиналысь оборонной да хозяйственной мощь бнмбдбм могысь сетам страналы нбшта унджык сб тонн йй, вольт да оленеводстволысь мукбд пблбс продукция.“

Чорыд тыш кутам нуны летунъяскбд, рвачьяскбд, прогульщикъяскбд да производство дезорганизуйтсыяскбд.

Нбшта топыдджыка сюртчам Советской правительстве гбгбр, Ленин — Сталин партия да мянв вождь, велбдысь да друг рбднбй *Сталин брт гбгбр“.*

Н. Фочев.

ГЕРМАНСКАЯ ПЕЧАТЬ О ДАЛЬНЕЙШИХ ПЛАНАХ БОРЬБЫ

Германская печать об-суждает дальнейшие планы войны против Англии. Газета „Нахтштуде“ под заголовком „теперь наступает решительная расплата“ пишет: „Англия знает

точно также, как и мы, что предстоит решающие часы. Германские войска всех родов начинают свои действия против Англии“.

(ТАСС).

Создание новой партии в Венгрии

Будапешт, 26 июня. (ТАСС). Депутат Матолчи объявил вчера в парламенте о создании новой партии под названием „Венгерская национал-социалистическая партия“, к кото-

рой привквуло 15 депутатов. В декларации, зачитанной Матолчи, заявляется, что „партия будет бороться за создание фашистского государства“.

Полипической самообразование выло—бидлунья внимание

„ВКП(б) история Краткой курс“ светё петомсянь регид нин тырö кык во. Тайö кадчöжнас мян уна партийной да непартийной советской кадрыяс ыджыд успехөн помалсны нин „ВКП(б) история Краткой курс“ учебник серти велöдчöм да вуджоны высшöй звено кузя велöдчöмб.

„ВКП(б) история Краткой курс“ являйтчö большевизмён могучöй идейной оружиеби, марксизм-ленинизм основной знанияе энциклопедияөн. Коммунистической партиалысь история велöдчöм мян кадрыяслы отсалö большевисткöя разрешайтны став хозяйственно-политической вопросъяс, ёнмöдö коммунизм делö вöсна тышын уверенность. Та вöсна ВКП(б)-лысь история велöдчöм, марксизм-ленинизм теорияөн овладейтöм являйтчö мян став партийной, комсомольской, хозяйственной да мукöд работникъяслөн веськыд обязанностьён. „ВКП(б) историялысь Краткой курс“ лөдзöмкөд ийтöдн партийной пропаганда сувтöдм йылысь ВКП(б) ЦК-лөн постановлениен веськыда индöма, мый „ВКП(б) историялөн Краткой курс“ веськөдöма, медводз партийной, комсомольской, хозяйственной да мукöд работникъяслөн руководящöй кадрыяс днö, став мян партийной да непартийной интеллигенция днö кыдзи карын, сдзи и сиктын“.

ВКП(б) история велöдчöм-лысь ыджыд тöдчалуенö гöгөрвöмөн, мян кадрыяс—партийной, комсомольской работникъяс да советской интеллигенция серъённöя, большевисткöй страстностьён кучысысны марксизм-ленинизм теория велöдчöм днö. Но такöд тшöтш эмöсь и сэтшöдм ёртъяс, кодъяс тайö делö днае аз на и кучысылыны, торйөн нин мян районса интеллигенция пöвсысь ёртъяс. Например, Конецбор сиктöветува интеллигенция пöвсысь ёнöдз на велöдчынн аз кучысылыны ВЛКСМ-са шлен, акушерка А. П. Жижева ёрт, Г. В. Туркина (велöдысь), Диева Э. С. (фельдшерца), Семяшкин А. А. (сиктöветса председатель), Сивергина (велö-

дысь), Коданева Т. П. (зоотехник). Прамöя аз кучысылыны велöдчöмб врач Андреев (Воя), учитель Забояев (Даниловка), Разманов (Песчанка школа). А ёд тайö ёртъяссы ставныс коркö изъявитлысны асынысь желание велöдны ВКП(б) история, кутшöмкө либо звено кузя.

Вылö индöм ёртъяс, тыдалö вунöдсны Сталин ёртлысь сэтшöм указание, мый „эм наукалөн öти отрасль, кодöс тöдны должёнсь обязательно наука став отрасляеа большевикъяс—сйö общество йылысь, общество развитиелөн законъяс йылысь, пролетарской революция развитие законъяс йылысь, социалистической строительство развитие законъяс йылысь, коммунизм победа йылысь марксистко-ленинской наука. Öд оз позь лыддыны збыль ленинецөн мортöс, кодö висьталö асьё ленинецөн, но йёршитчöма аслас специальности, йёршитчöма, шуам, математикаö, ботаникаö либо химияö да оз адды нинöм аслас специальностись ылöджык. Ленинец оз вермы лоны сёммын наукаын сйөн радейтан отрасляса специалистён,—сйö должен лоны ськөд тшöтш политик-общественникөн, кодö живöя интересуйтчö аслас страна судьбаөн, тöдса общественной развитие законъясён, кужö пользуйтчыны сйö законъяснас да зильö лоны странаөн политической веськөдлöмн активнöй участникөн“.

Зөв абу прöстительнö, корöткымын ёртъяс ВКП(б) история бура велöдчöм пыди старайтчöны корсыны разнöй помкаяс, медым прикрывайтны асынысь невежество. Причинаян тани вообще нинöм оз вермы служитны. Тöдöмысь делöны ставысь желание сайын.

Кутам надейтчыны, мый тайö ёртъяссы кö коммунистической партиалысь история аз велöдны водаджык, то заводтасын сйöс велöдны. Мөднөг лоны оз вермы. „Тайö лөб, дерт, большевик-специалистъяслы содтöд вагрузка. Но тайö лөб сэтшöм нагрузка, кодлөн результатъяссы вештасын асынысь содтöдөн“ (Сталин).

ВКП(б) райкомса пропагандист **И. Канев.**

ГТО выло нормаяс сдйтöм

Устьусын (окрцентрын) июнь 21-од лунö вöли котыртöма призывникъяс пöвсын ГТО значёк вылö гожся нормаяс сдйтöм, ставыс участвуйтис 12 призывник. Уна ёртъяс селöны бур резултатъяс. Например, котöртисны 1000 метра В. А. Вечтомов да Н. Д. Рокин ёртъяс, 3 минут 10 секунд (норма 3

мин. 25 секунд). Бура сдйтисны нормаяс Канев А. М., Канев И. А. да Опарин В. В. ёртъяс. Кузьята расстояние чечыштöм кузя сдйтисны нормаяс Александров В. В. да Рокин Н. Д., 4 метра 60 сантиметра чеччöмөн (норма 4 мет. 50 сантиметр).

Н. Е. Канев.

Заочный лекторий

Как сохранить качество рыбы с момента вылова до сдачи рыбозаводу

А. ШЕСТАКОВ

В помощь рыбакам—
пятитонникам

Борьбу за высокие уро- вы нельзя не сочетать с сохранением рыбы. Колхозы должны в этом году сдать в порядке выполнения государственного плана вышними и первыми сортами семги 75 проц. и вторым сортом 25 проц. Сиговых пород вышними и первыми сортами 90 проц., вторыми сортами 10 проц. Прочей рыбы вышними и первыми сортами 95 проц., вторыми сортами 5 проц. Рыба третьего сорта, пригодная в пищу, будет принята рыбозаводом, но в плане выполнения не засчитывается. Все это еще более поднимает значение необходимости сохранить качество рыбы с момента ее вылова до сдачи рыбозаводу. Печорские водоемы богаты высококачественными породами рыб, такими, как семга, нельма, сиг, омуль. Они требуют совершенно другого обращения с собой нежели рыбы частичковых пород. Это, конечно, не значит, что не требуется соблюдать правила хранения частичковых пород рыб. Не перечисляя всех мероприятий, считаю, однако, необходимым остановиться на некоторых моментах, имеющих большое значение в деле сохранения качества сортности рыб.

Первое условие—это своевременный осмотр орудий лова. В практике же встречаются случаи, вошедшие даже в обычай, производить осмотр ловушек один раз в сутки, (это в лучшем случае), а иногда и реже. Между тем в результате несвоевременного осмотра орудий лова, рыба, находящаяся долгое время в ловушках, сильно обивает свой чешуйчатый покров (снижается сортность). Иногда рыба, долго находясь в ловушке, засыпает в воде, набирая в себя воду. Теряет рыба сортность не только по наружному виду, но и по качеству мяса. Заливная рыба быстро разлагается и не всегда даже может быть употреблена в пищу. Принято говорить, что рыба в воде не гниет, однако, именно по этой причине, т. е. в результате не своевременного осмотра ловушек рыба портится.

Иногда из-за не своевременного осмотра ловушек рыба становится пищей для птиц. Это особенно относится к периоду лова семги об'ячеивающейейся в направляющей стене ловушки (шестаке). Чтобы избежать этого, нужно ввести в практику работы более частый осмотр орудий лова не менее двух раз в сутки, особенно для таких ловушек, как ставные невода, рюжи, ставные сети.

Второе условие—правильная выемка рыбы из

орудий лова и чекушение (убой). Это больше относится к семге и нельме. Чаще всего рыбаки, для того, чтобы вынуть рыбу из ловушки сгоняют всю рыбу в угол ящика, невода или в конец кутка рюжи и здесь уже производят чекушение, вместо того, чтобы рыбу взять из ловушки не спуганной, одну, правильно без повреждений ее убить. Рыба, согнанная в угол невода или в кутки рюжи, сильно бьется, ища выхода спасения. Это беспокойство рыбы усиливается с каждым мгновением, потому что чекушение производится в беспорядке, удары сылятся на первую попавшую рыбу. В этом случае рыба, особенно семга с ее нежным чешуйчатым покровом, теряет качество. Этот метод беспорядочного чекушения (удары наносятся рыбе по спине, бокам, глазам) отражается на качестве рыбы, делая у нее кровоподтеки и наружные повреждения. Чтобы избежать этого нужно вынимать рыбу из неводов по одной, сачками, производя чекушение несильным ударом по голове деревянной колотилкой. Из рюж пропускать рыбу надо также по одной через мешок или тот же куток но удлиннный, без обруча. Необходимо учесть, что выделение в бригаде, звене ответственных лиц за выемку и чекушение рыбы семги крайне необходимо.

Третье условие—это хранение рыбы до сдачи ее на приемный пункт или на борт сборочного бота. Выловленная и убитая рыба, должна быть уложена в деревянные строганные ящиках. На дне ящика для стока воды обязательно должны быть щели. Размер ящиков для семги можно рекомендовать 130 см. длины, 60 см. ширины и 30 см. высоты; для сиговых, частичковых пород длина—100 см., высота—20 см. и ширина—50 см. Тот и другой размер нужно считать по наружному обмеру. Такие ящики, должны иметь каждая рыбацкая лодка в достаточном количестве. Содержать ящики необходимо в абсолютной чистоте.

Семгу мелкую и среднюю можно укладывать в ящики в два ряда, а отборную (залом) и крупную в один ряд. Нельзя наваливать рыбу грудой, держать ее в лодке вавалом. Следует избегать лишнего перекадок рыбы, помня, что небрежное отношение и лишние перевалки сильно ухудшают качество. Как правило, вся рыбопродукция, в особенности семга, укладывается в ящики со льдом для охлаждения и лучшей сохранности. К со-

жалению в этом году на тонях лед не заготовлен. Это очень плохо. Что же делать в таком случае? Прежде всего, необходимо будет использовать с выходом на лов оставшийся зимний лед в низовьях Печоры. Он, очевидно, еще сохранится с приездом рыбаков на участке лова. Заготовить его можно без особых затрат.

Устройство небольших льдохранилищ, также не представляет трудности. Надо выкопать в земле котлован, обложить его с боков и сверху землей, даже при отсутствии льда такое сооружение, защищенное от солнца и ветра, дает пользу, позволяя сохранить, правда, на непродолжительное время качество рыбы. При наличии льда с л е д у е т учесть, что для охлаждения рыбы можно применять только чистый, не загрязненный лед, раздробленный на мелкие части во избежание деформации рыбы. Потребность льда определяется 60 процентами к весу рыбы.

Рыбаки, живущие на территории пунктов, должны при отъезде на осмотр ловушек брать лед, а приемные пункты рыбозавода беспрекословно его давать.

Рыбу ни в коем случае нельзя держать не прикрытой совершенно, как при укладке со льдом, так и без льда. Ящики с рыбой следует тщательно прикрывать чистыми рогами или соломенными матами. На отдельных тонях, где рыба хранится более 24 часов, ее, особенно семгу, следует хранить в шкереном виде.

При соблюдении этих условий рыбаки-колхозники, выполняя свои обязательства по вылову рыбы дадут стране рыбу высокого качества.

(„Нярьяна Вандер“).

Уджавны Денисова ёрт пример серти

Конецбор сиктöветува Мичурин нима колхозысь колхозница Денисова Анна Егоровна гöра-көдза уджъяс вылын активнöй уджалöмөн петкөдлис медсябур примеръяс. Денисова ёрт—көдзысь, лунся нормаяс выполняйтис пыр 100 прöцент вылö. Сьöи вöчöм уджлөн качество бур. Уджалö прогутöг.

Но такöд тшöтш эмöсь „колхозникъяс“, кодъяс колхозной производство вылын уджалöны, кыдз шуласны, сдз тадз, оз сьёлöмсянысь. Сэтшöм ёртъяс, кыдз Мезенцев П. В., Логинов И. Ф., Бажуков А. Л., колхозын уджалöм местаö уджалöны асланысь личной овмöсын.

Ответственной редактор

А. ВОКУЕВ.